

Я видела

ЛЕНИНА

* * *

Советскому народу дорого каждое слово людей, видевших В. И. Ленина. В воспоминаниях тружеников нашей Родины встает живой облик великого человека, организатора коммунистической партии, создателя первого в мире социалистического государства. Среди трудящихся нашего края есть немало людей, на долю которых выпало счастье видеть В. И. Ленина. Мы начинаем печатание материалов о встречах наших земляков с великим вождем трудящихся с воспоминаний т. Зориной.

* * *

В 1921 году, работая в военном госпитале медицинской сестрой, я была избрана делегаткой на Московскую губернскую конференцию работников и крестьянок.

Конференция проходила 25 — 26 февраля в Москве, на Большой Дмитриевке, в бывшем театре Зиминой (ныне филиал Большого театра). Здесь я впервые увидела Владимира Ильича Ленина, услышала его речь.

Мне, тогда еще молодой, но уже тринадцать лет проработавшей на капиталистов, побывавшей в Красной Гвардии, в партизанском отряде, этот день, когда я увидела и услышала вдохновенную речь Владимира Ильича Ленина, остается самым памятным днем в моей жизни.

Прошло 36 лет с того дня, а Ильич и до сих пор стоит перед моими глазами как живой.

1921 год был тяжелым годом для молодой Советской республики, которой к тому времени исполнилось всего три года и три месяца. Страна залечивала свои раны, нанесенные ей семилетней войной, и переживала голод из-за неурожая в 1920 году, поразившего Украину, Поволжье, Центральную Черноземную область и Северный Кавказ. Вот в это время и собралась наша конференция, которую открыл Народный комиссар здравоохранения Н. А. Семашко.

Как только открылась конференция, делегатки, особенно крестьянки, стали просить



президиум, чтобы на конференцию пришел Владимир Ильич Ленин, хотя бы на пять минут. И несмотря на то, что им говорили о большой занятости Ленина, делегатки настойчиво требовали, чтобы их просьбу передали Владимиру Ильичу. Мне вспоминается выступление одной крестьянки средних лет, в желтой дубленой шубе. Она встала с места и заявила: «Так и передайте, мы хотим видеть Владимира Ильича и говорить с ним».

Тогда из состава президиума были выделены две делегатки, которым поручили пойти к Владимиру Ильичу.

26 февраля, когда в работе конференции был объявлен обеденный перерыв и делегатки еще не успели разойтись, приехал Владимир Ильич. Шел он быстро и сразу направился на сцену театра, но мы все узнали его и стоя приветствовали. Владимир Ильич стал просить, чтобы прекратили аплодисменты, но мы не унимались и еще сильнее аплодировали. Потом наступила тишина и делегатки, затаив дыхание, слушали вдохновенную, простую и всем понятную речь Владимира Ильича.

— Извините меня, товарищи делегатки, что я не мог прибыть к вам раньше и принять участие в работе вашей конференции. Я был очень занят, да и сейчас я к вам заехал на несколько минут.

Я знаю, что вы приехали сюда не на Ленина посмотреть, а разобрать ряд важнейших во-

просов, да и поругать Советскую власть. А поругать нас есть за что. Недостатков еще очень много. Первый и основной недостаток у нас — в стране нет хлеба. Хлеб мы выдаем по карточкам, только детям и рабочим, по одной восьмушке. Хлеб у нас в настоящее время находится только в Сибири, а там вспыхнули кулацкие восстания. Второй недостаток у нашей молодой Советской республики — это бюрократизм в советских учреждениях, унаследованный нами от старого чиновничьего строя. Я обращаюсь к вам, товарищи делегатки, чтобы вы, разъехавшись по местам, помогали Советской власти искоренять это зло. Товарищи крестьянки! Вам необходимо принимать участие в строительстве Советской власти, ходить на сходы и разрешать там все вопросы наравне с мужчинами.

Эти наши трудности — трудности роста, а не упадка, и всё это нами будет пережито, и жизнь будет хорошая. Впереди у нас будет еще немало трудностей, но, несмотря ни на что, мы будем строить и построим наше социалистическое общество и пойдем дальше к построению коммунизма.

От ленинских слов в нетопленном зале театра делалось как-то теплей и становилось светлее на душе. Рождалась уверенность, что трудности, о которых говорил Владимир Ильич, будут нами обязательно преодолены. А перед глазами возникала широкая, незнакомая еще в то время, светлая дорога строительства коммунизма.

Заключил свою речь Владимир Ильич обращением к делегаткам:

- На вас, товарищи женщины, лежит большая, ответственная обязанность, — это воспитание детей, нашего молодого поколения. Я

прошу вас, чтобы вы воспитали наших детей и нашу молодежь здоровыми, сильными, грамотными, мужественными и чтобы они любили свое Отечество.

Владимир Ильич еще раз извинился, что не может продолжать участвовать в работе конференции. Он простился с нами и направился к выходу. Мы все вышли его провожать. Одет Владимир Ильич был очень скромно. На нем было простое грубошерстное пальто и шапка-ушанка. Я очень близко стояла около машины и хорошо видела лицо Владимира Ильича. Он смотрел на нас своими добрыми отеческими глазами и улыбался. Затем сел в машину и поехал. Мы долго смотрели ему вслед.

Потом мы вернулись в зал, и конференция продолжала работу. И тут я увидела и поняла великую силу ленинского слова. Та самая делегатка, в желтой дубленой шубе, вышла к столу президиума и сказала'

- Вот слышали, что сказал Ильич, — Москва голодает, голодают дети, а мы с вами едим не оглядываясь. Это я к вам обращаюсь, крестьянки. Давайте поможем Советской власти, соберем для детей хлеб.

И они свое обещание выполнили. Собрали хлеб, который был роздан детям Москвы. Выполнили женщины и вторую просьбу Владимира Ильича — они воспитали своих детей такими, какими хотел их видеть Ленин. В дни Великой Отечественной войны они грудью защитили от фашистских извергов нашу Родину. Мы с мужем и трое моих сыновей в годы Отечественной войны тоже все были в рядах Советской Армии.

Этот знаменательный день моей встречи с Владимиром Ильичем Лениным никогда не изгладится из моей памяти.

ТАТЬЯНА ЗОРИНА.